
町会・自治会と密接なつながりのある活動 

港区内には230団体を超える町会・自治会があり、高輪地区でも約50の町会・自治会が活動しています。各町会・

自治会では、地域の防犯、防災、環境美化など住みよいまちにするための活動や、祭り、盆踊り、ラジオ体操などの地

域のみんなで楽しむ活動など地域コミュニティの中心として活動しています。 

高輪地区の地域情報紙では、町会・自治会特集号として、私たちのまちの「町会・自治会」を紹介します。 

この町に住んで町会・自治会に興味はある。でも、どんな活動をしているのだろう？どうしたら加入できるのだろう？

また、町会に加入しているけれど、行事や活動にあまり参加していなかった…。そんなみなさんもこの情報紙をご覧に

なって、町会・自治会活動に参加してみてはいかがでしょうか。いざ！というとき頼りになるのはお隣やご近所さんです！！ 

防災・生活安全・環境美化などについては、各町会・自治会でさまざまな活動をしていますが、そのほかに、地域全
体で活動する「高輪地区生活安全・環境美化活動推進協議会」と「地域防災協議会」があります。町会・自治会はその
中心となり、みなさんの日頃の生活環境を守る活動や、大規模災害の備えに努めています。 

「町会・自治会に興味が出てきた」「どこの町会に該当するのか知りたい」「入会したい」など
町会・自治会に関するご相談は、下記にご連絡ください。 

町会・自治会と密接なつながりのある活動 

地域防災協議会 

※2009年4月からは課名が協働推進課に変わります。 係名・電話・ＦＡＸ番号は変更ありません。 

高輪地区総合支所 地区活動推進課 活動推進係 

TEL （5421）7621　　FAX （5421）7626

三田4・5丁目■高輪■白金■白金台 
発行：高輪地区総合支所　地区政策課 

〒108－8581 港区高輪1－16－25　TEL 5421－7123　FAX 5421－7626

地域防災協議会は、地震

などの大規模災害に対して、

地域の町会・自治会の防災

住民組織を中心とし、事業所、

PTA等地域団体が協力して

消火活動、救出救助活動、

安全・迅速な避難誘導、被災地の秩序の維持、避難所

の自主運営等の活動を行うための組織です。 

高輪地区管内には、避難所となる学校を中心とした

4つの地域防災協議会が結成されています。 

① 御田小地区防災協議会（御田小学校周辺地域） 

② 高輪地区防災ネットワーク 

（高輪台小学校・高松中学校周辺地域） 

③ 三光小・神応小・朝日中地区防災協議会 

（三光小・神応小・朝日中学校周辺地域） 

④ 白金小地域防災会（白金小学校周辺地域） 

高輪地区生活安全・ 
環境美化活動推進協議会 

高輪地区の生活の安全確保及び環境美化の推進を図

ることを目的として設立され、高輪地区内の町会・自

治会、商店会、防犯協会、企業、団体及び個人が連携・

協力して次のような活動を行っています。 

（平成20年5月現在85団体で構成） 

① 生活安全の確保及び環境美化のための 
ア　防犯・防火等の地域パトロール 

イ　生活道路の安全対策などの道路問題対策 

ウ　放置自転車・放置バイク、公園・児童遊園・

遊び場等の対策 

エ　清掃・ゴミ出しなど地域の環境美化・清掃、

地球環境や緑の保護など様々な生活安全の確

保及び環境美化の活動 

② 生活安全の確保及び環境美化の意識を高める

ための啓発活動と情報提供 

③ 生活安全の確保及び環境美化のためのキャン

ペーン活動や地域に密着

した運動 

再生紙を使用しています 
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港区高輪地区町会・自治会分布地図 

この特集号では、各町会・自治会のＰＲ、主な行事など、それぞれ町会・自治会の皆さん
に原稿作成、写真提供に協力していただいています。 

≪地図および一覧の見方≫ 
○地図内の各番号は町会・自治会一覧の地図番号に対応しています。 
○分布地図および一覧は、地域防災協議会別に色分けしてあります。 
○一覧の「掲載ページ」は、各町会・自治会のＰＲ等が掲載されているページです。 

≪町会・自治会ページの見方≫ 
○区域の表記について 
区域欄の＊は、番地内の一部該当を示しています。 
（例）高輪1丁目30　　（高輪1丁目30番全域） 

高輪1丁目31＊　（高輪1丁目31番の一部） 
○会員数、区域、主な行事等について 
平成20年10月～21年1月にかけて情報提供をしていただいているため、現在の状況と
違うこともあります。また、行事に関しては、実施月等が変わることもあります。 

≪記事の中によく出る漢字の読み方≫ 
・神輿：みこし　　・山車：だし　　・渡御：とぎょ　　・神酒所：みきしょ 

この特集号は… 

町会・自治会一覧 
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町会・自治会名 

三田寺町町会 

三田台町会 

伊皿子自治会 

三田豊岡町会 

松坂町会 

三田伊皿子坂自治会 

松ヶ丘会 

高輪一丁目アパート自治会 

高輪一丁目君友会 

伊皿子睦会 

秀和高輪自治会 

高輪タウンハウス自治会 

高輪台町会 

高輪二本榎町会 

高輪一丁目友和会 

高輪本町親交会 

高輪二丁目長和会 

車町西町会 

車町東町会 

シティハイツ車町自治会 

高輪北町親和会 

高輪郵政宿舎自治会 

高輪親睦会 

高輪共和会 

高輪南町会 

町会・自治会名 

白高町会 

一心会 

田島町町会 

第一・三光町会 

白金郵政宿舎自治会 

尚礼会町会 

三光第五町会 

新広尾町三丁目町会 

白金三光町会 

白光町会 

白金第四町会 

白金三光第六町会 

奥三光町会 

白金台一丁目町会 

白金台七七町会 

白金今里町協和会 

西町自治会 

白金猿町町会 

日吉坂町会 

白金台十和会 

今里町親和会 

白金台町二丁目町会 

三光第八町会 

白金台マンションふれあいサロン（自治会） 
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　み　た　だ　い　ち　ょ　う　か　い

◆ 町会ＰＲ

当町会は、伊皿子より聖坂に至る通りの両側に位置します。この地は昔、地勢が高く海辺を見下ろし月の
景色が良いことから徳川家康が月の岬と名付けました。
町内には寺院が 10ヶ寺、神社が１社、公園が 2ヶ所あり、樹々に覆われとても静かな所です。春には亀
塚公園で櫻まつりを、また夏には納涼盆踊り大会を開催し、町会員の親睦を図っております。
年末 15日間は夜警を行い、町の安全に心がけております。
別組織として、三田台青年会が、毎月第 3日曜日に町会の皆様のご協力により廃品回収を行いリサイクル
活動に努力しております。
青年会が中心となり、三田春日神社の祭礼には子供神輿、山車の渡御を行い、町会の発展、並びに安
全を願っております。
また、環境衛生部の下に花と緑の会を組織し、亀塚公園の緑化事業に協力しております。

◆ 主な行事

【設　立】	芝三田台町1丁目、芝三田台町2丁目、芝三田台裏町として、戦前よりありました。昭和 27年
に芝三田台裏町を芝三田台町3丁目とし、昭和 42 年に三田 4丁目と住居表示が実施され三ヶ
町が合併し現在の名称（三田台町会）となりました。

	 後日、三田功運町も加わりました。
【会員数】	 183 会員（世帯 162、マンション 21）
【区　域】	三田 4丁目 8 ～18＊、　高輪 1丁目 5＊

【
櫻
ま
つ
り
】

【納涼盆踊り大会】【納涼盆踊り大会】

月 行事名 会 場 
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い　さ　ら　ご　じ　ち　か　い

【
新
年
賀
詞
交
歓
会
の
折
の
集
い
】

【設　立】	不明
	 （昭和 21年頃には設立されてい

たと思われます。）
【会員数】	 41 会員（班数 4）
【区　域】	三田 4丁目 9＊、18＊、19
	 高輪 2丁目16＊、17＊

◆ 笑顔が似合う町、新たな参加を歓迎しています！

昭和 19 年頃まで町のメインは伊皿子坂半ばから国道に抜ける潮見坂。古人が語るその賑いは寄席演芸
場を初めとして軒並みの商店、人の流れがまた格別でした。
戦後、時代の移り変わりとともに商店は去り、さらに周辺の緑の樹木に恵まれた住宅地は新しい開発の
元としてマンション化され町会から分離されています。最も変動の激しかったここ10 年の間に会員数は半減
しました。
しかし、町を歩けば幼児の声する枝光会附属幼稚園、その名も高いＮＨＫ交響楽団、名水（湧水）ある
道往寺、文明の先端をゆくＮＴＴデータ通信等、施設とともに親密感溢れる住人の交流は伊皿子町の誇り
で、日々笑顔で楽しく暮らしています。
これからは、多くの方の町会参加を歓迎し、さらに住みよい町づくりに努めます。

◆ 主な行事

月 行事名 会 場 
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み た と よ お か ち ょ う か い

月 行事名 会 場 
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【設　立】	 大正時代
【会員数】	 2,300 会員
【区　域】	 三田 4丁目 3・6
	 三田 5丁目 2～ 14 ＊

◆ 我が町 三田豊岡町

三田 4 丁目・5 丁目をまたぎ、町会の掲示板も16 ヶ所と
いう広い範囲の町会です。また先輩方の尽力により町会の
会館が 2 つあるという恵まれた環境にあります。昔は町工場
が多い地域でした。町会活動は大正時代からあったようで、
自慢の大神輿も大正時代に作られた物です。近年マンション
が非常に増え、世帯数も2,300 程になりますが、マンション
居住の方々にもいろいろな行事でお手伝いいただき活動して
おります。
一年の活動は、5月の総会を経て、6月の町ぐるみ大運動
会（近隣 14 町会参加）を皮切りに 7・8月のラジオ体操・納
涼盆踊り、9月の春日神社例大祭と続きます。この 3ヶ月は
目のまわるような忙しさですが、文化部・婦人部・青年部等
が中心になって動き、どの行事も参加者が大変多く、それが
町会役員の活力にもなっているようです。
秋になりますと40 年余りも続いている、日帰りバスハイ
ク、12 月には小学生を中心に、多くの子どもたちが 2 班に
分かれて町内を巡回する歳末夜警等があります。この時に地
元に住んでいる子どもたちを把握する事ができ、後日外で会っても気軽に声をかけられるようになります。
子どもたちにとっても、皆で夜巡回した事等が大きくなっても楽しい思い出となっているようです。
そして年が明けますと、青年部・婦人部が中心となって、もちつきが行われます。寒い中、多くの子ど
もたち・マンションに居住の方たちが参加
してくれます。ラジオ体操・歳末夜警・そ
してこのもちつき大会には比較的ふだん
町会活動に参加できない人々も多く参加し
ていただいているようです。　
これからは、防災等にも力を入れなけ
ればならないでしょう。いずれにしても子
どもたちには「いつも笑顔でいられる明る
い町」お年寄りには「安心して住める町」
をモットーに活動していきたいと思ってお
ります。

※プレイロッドは、マンション（シャンボール三田）前の広場です。

【プレイロッドでのラジオ体操】【プレイロッドでのラジオ体操】

【子どもたちと歳末夜警】【子どもたちと歳末夜警】

◆ 主な行事
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ま つ ざ か ち ょ う か い

月 行事名 会 場 

◆ 町会の沿革

松坂町会は、大正 2 年 1月に芝松坂町愛友会として発足しました。大正 13 年芝松坂町会と改称し、昭
和 22 年に現在の松坂町会となりました。
明治初期は、現在の「済生会中央病院」（赤羽橋）が海軍工

こうしょう

廠だったため多くの工場が古川沿いの三田
の地域に集中してきました。私たちの町もその類で、機械に関係する業種が多く、職人気質の旺盛な町で
結束が強いのが特徴でした。第二次世界大戦後、日本の復興時期に町工場として栄えた当地は、お祭りが
盛んで、現在でも秋には町会を挙げての祭礼を行います。天狗、からす天狗を先頭に山車、小・中・大神
輿とにぎやかな行列で町内渡御を行います。

◆ 町を盛り上げる会館と公園

【設　立】	 大正 2年（1913 年）
【会員数】	 514 会員
【区　域】	 三田 4丁目 7＊、8＊
	 三田 5丁目 13 ＊、14 ＊、15 ～ 21

【町会会館】

結束の固い我が町では、昭和 3 年に、
町所有の会館を造りました。また、昭和
11年には 200 坪近い空地を、有志が自
前で借り受け松坂公園を造園し、子供
相撲大会やラジオ体操の会場として活用
され、会館とともに町の結束を大いに盛
り上げました。
公園は、現在では区立三田松坂児童
遊園となり、町を盛り上げる行事の会場
として活用されています。また、四季折々
の草花が楽しめ、4月には桜祭りも行わ
れ自然を楽しめる環境となっています。

【町会会館】 【三田松坂児童遊園】【三田松坂児童遊園】

◆ 主な行事
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ま 　 つ 　 が 　 お 　 か 　 か 　 い

月 行事名 会 場 

◆ 町会の沿革と概要

松ヶ丘会は、戦後、高松宮邸の敷地の一部に戦災で家を
失った人のための住宅を財務省が分譲し、住宅を購入した居
住者が町会を組織したのがはじまりです。周辺には、高松宮
邸、高松中学校の樹林や巨木があり緑に恵まれた町会です。
松ヶ丘会の名前は、高松宮様の松の字をいただき、命名され
ました。町会設立の頃は高松宮様ご自身も会員になられ、松ヶ
丘を散歩される時、気軽に声をかけてくださいました。
当初、戦災で家を失ったという同じ境遇の 30 代から 50
代の方がほとんどでしたので、地域の結束が固く、運動会、
ラジオ体操、盆踊り、花火大会など様々な行事がありました。
また、町会の住宅で火災が起きたときは、近所の方が総出で
バケツリレーをし、火事を消し止めたこともありました。その
後、新しく入られた会員が増えたことや次第に会員の年齢も
高くなって、行事は少なくなりましたが、50 年、60 年と住ま
われている方が大半を占めており地域コミュニティの成熟度は
高い町会と自負しています。
昨年は、会員にアンケートを実施し、町会活動の要望や防災についての各家庭の備蓄の状況などを把握
し、今後の町会運営の参考資料としました。

【設　立】昭和 22 年（1947 年）	　【会員数】257 会員　		【区　域】高輪 1丁目4＊、5＊、6 ～13

◆ 組 織

町会の役員は、町会長、副会長、
会計、監事、常任委員など11名で構
成されています。今年から防災部が設
置され、防災部長以下役員 3 名、防
災委員4 名で構成されています。総会
は、年1回、役員会は年 6 回、防災
部の会合は年2回を予定しています。

◆ 主な行事

平成 20 年度から、防災組織を強
化し、防災活動に力を入れており、
火災警報器購入とりまとめ、防災セン
ター見学、松ヶ丘主催防災訓練を実
施する予定です。

【平成20年4月定期総会の様子】【平成20年4月定期総会の様子】

【平成20年3月松ヶ丘主催防災訓練の様子】【平成20年3月松ヶ丘主催防災訓練の様子】

◆ 主な行事
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◆ 高松の森に囲まれた緑豊かな都営団地

私たちの団地は、高松宮邸に隣接する高台の一角に
あります。大戦直後から平成の初めまでは、同じ高台
に古い都営アパート群が建っていました。
この地は江戸時代には武家屋敷でした。忠臣蔵ゆか
りの大石内蔵助をはじめとする赤穂義士17人がお預け
となり切腹した熊本藩細川家の下屋敷跡が、区立高松
中学校との境の当団地の一角にあり、見学者が絶えま
せん。
明治後年には高輪西臺

だい

町と称し、広く高輪御用邸と
して用いられていました。
平成6年、都営アパート建て替えにより、新高層アパー
ト団地の第 1期分、1号棟が完成し、元の居住者と北青山一丁目アパートから第 1次移転者が入居して、自
治会が新たに発足しました。286 世帯でした。
平成 8 年には第 2 期工事が完了し、2 号棟、3号棟の入居が行われ、旧住民のほか、北青山一丁目アパー
トからの第 2 次移転者も入居しました。その後南青山一丁目アパートからの移転者も加わって、481世帯規
模の大きな団地となりました。
自治会活動も活発になり、6 部会各々が担当して区民ホールを借用しての「ふれあいコンサート」や敬老
祝賀会、防犯のつどい、自主防災訓練、さらに「もちつき大会」など、年間の恒例行事も増え、多くの住民
が協力し参加しています。防犯・防災行事については、警察・消防の積極的支援協力も欠くことのできない
大きな力となっています。
平成 18 年には全棟要所に防犯カメラも
自費設置し、犯罪の抑止にも大いに役立っ
ています。
今、一番の悩みは“役員不足”です。何
とか若手の適任者（もちろん高齢者も大歓
迎）を得たいと、現スタッフ総動員で年間
を通じて探しているのですが……。

たかなわいっちょうめ　　　　　　    じちかい 【設　立】平成 6年（1994 年）
【会員数】481 会員
【区　域】高輪 1丁目 15

月 行事名 会 場 

【ふれあいコンサート】

◆ 主な行事

【防犯のつどい】【防犯のつどい】
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たかなわいっちょうめくんゆうかい

月 行事名 会 場 備考 

◆ 町の中心は古寿老神社

君友会の区域は、明治から昭和にかけて「君塚町（きみづかちょう）」という町名でした。昭和 42 年、
住居表示の実施により現在の高輪一丁目の一部となりました。君友会は君塚町時代から続く歴史のある町
会です。
君友会の区域内には、桜田通りから二本榎通りに上る天神坂の途中に古

こじ ゅ ろ う

寿老稲荷神社があります。こ
の古寿老稲荷神社は、君友会が管理をし、維持しています。神社では、正月の元旦祭、成人式をはじめ、
春祭、秋の大祭、除夜祭など、さまざまな行事が行われます。なお、宮司は亀塚稲荷神社の宮司が兼務
しております。
秋の大祭では、一年おきに神輿が出されます。神輿の出ない年は町会で模擬店を出しにぎわいます。年
末には恒例のお焚上げ、そして除夜祭では甘酒やたる酒が振舞われ、午前 2 時頃までにぎわいます。
このほかの活動としては、月1 回役員会を開催しています。また、防災訓練などの行事は、区で実施
する総合防災訓練や防災ネットワーク主催の防災訓練に参加し、会員の防災意識を高めるよう心がけてい
ます。

【設　立】戦前より　　
【会員数】230 会員
【区　域】高輪 1丁目 16 ～ 20 ＊　　

◆ 主な行事
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い　さ　ら　ご　む　つ　み　か　い

月 行事名 会 場 

◆ 町会ＰＲ

「おはようございます」「はい	いってらっしゃい」伊皿子交差点の朝は、開店準備をしている八百屋さんと、
登校途中の小中学生の元気な朝の挨拶で始まります。
この交差点を中心に高輪一丁目～二丁目の一部を範囲としているのが伊皿子睦会です。
町会発足は戦後で、約 60 年の歴史があります。40 世帯、130 名ほどのこじんまりした町会ですが、み
んなの顔が見える風通しの良い環境と言えます。
毎年秋に旧高松宮邸前広場をお借りして催されるフリーマーケットは、会員はもちろん、一般の方も出店
できます。毎回 30ブースぐらいの出店があります。ここ数年はお天気も味方して、とてもにぎわい、良い
交流の機会となりました。まずは一度会場にお越しください。

【設　立】	昭和 21 年（1946 年）
【会員数】	 40 会員（130 名）
【区　域】	高輪 1丁目 5番＊
　	 高輪 2丁目 1番＊

【町会役員のパトロール】

※	当町会区域内にお住まいの外国人の方
には、英語でのガイダンスも可能です
ので下記までご連絡ください。

If	you	want	to	have	any	information,
Please	call	to	HIROKO	in	English.
　　Tel	No,	3444 － 8638
　　Open	:	SAT	&	SUN
　　　　　12:00 ～ 13:00

◆ 主な行事

【フリーマーケット  町会員以外の方も出店できます】【フリーマーケット  町会員以外の方も出店できます】
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し ゅ う わ た か な わ じ ち か い

月 行事名 会 場 

◆ 町会ＰＲ

秀和高輪自治会は、高輪諸町会の内でもっとも東端にあり、
泉岳寺から歩いて５分ほどです。住宅は武蔵野台地（高輪台）の
上にあるので、伊皿子坂の歩道よりケヤキの並木に沿って登って
行きます。
ケヤキの大木は四季折々に様相を変え、春は新緑、夏は濃緑、
秋は紅葉、冬は落葉した姿になります。自然のなせる業をそのま
まに表現するケヤキを見つめながら、「自然は飛躍せず」と語っ
たルソーの言葉を思い出します。
ケヤキを初めとして、桜、椎、イイギリ、カナダ楓、竹などが
住宅を囲

いじょう

繞しているので、日常生活では環境からの安らぎが与え
られています。
秀和高輪自治会は世帯数が 200 戸あり、1979 年 4月に「秀和高輪自治会」として発足しました。今ま
では持続性のある伝統的な自治会行事はなく、今後の課題であると考えます。現在取り組みつつある自治
会の行事は、生活に直接関連のある活動を企画し実践しています。

1. ごみの分別とごみの捨て方を徹底する
私達のマンションでは、ごみを集積するごみ置き場ハウスの内部は、燃えるごみ、燃えないごみ、リサイ
クルごみに応じた位置づけが整然としています。しかし、常時捨て方の悪いのが気になります。そこで、ご
みの分別の意識化を図るための研修と掲示板を使っての間接的な指導を行っています。今後は清掃工場の
見学などを企画して、資源ごみの有効活用などごみに関する諸問題を学習し、日常の適切な分別とごみ捨
てに生かしたいと考えています。

2. 防災訓練による防災への意識化を図る
９月に行われる区の防災訓練には、従来から参加しています。しかし、参加するメンバーはほとんど決まっ
ているのが現状です。そのため、住民各位の緊急時の災害に即応する体制と意識化が求められます。現在
秀和高輪自治会のきめ細かな防災訓練年間計画を企画しています。実践し、体験を通して防災への意識化
と自信を確立したいと思います。

3. 高齢者の親睦を深める
70 歳以上の高齢者が、平成 20 年は 50人になりました。高齢者の孤独な生活と絶望からの解放を意図
して、断続的な懇親会を開いていますが、今後は月の15日を「高齢者懇親会」として、高齢者が抱える心
理的な不安の解消や明るい希望を創造するよ
うな企画を考慮していきたいと思います。

【設　立】昭和 54 年（1979 年）4月
【会員数】200 会員
【区　域】高輪 2丁目 1－ 11

◆ 主な行事

【ケヤキ並木】
（秀和高輪自治会の環境と住宅の容姿）

【ケヤキ並木】
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　たかなわ　　　　　　　　　　　　じちかい

 

 

 

　公園や児童遊園に「ベンチのようだけどちょっと形が変わってる？」「遊具にしては子どもには手
が届かない高さ？」と思うものを見たことありませんか？これは、体を伸ばしたり、足腰を鍛える
健康増進や介護予防のための器具なのです。現在、高輪地区でこのような健康器具が整備されて
いるのは、亀塚公園（三田 4）、高松児童遊園（高輪 1）、白金台どんぐり児童遊園（白金台 5）など。
今後、他の公園や児童遊園にも増設、または新設する予定です。
　皆さんも公園で仲間と楽しく健康づくりしませんか。

総合支所からのミニ情報

◆ 安全最優先の環境整備に努めています

当マンション自治会では 2ヶ月に1回理事会を開催しています。
理事会では、マンション住人 103 世帯の快適な住環境を守るため、床や壁のタイルなど修理部分はない
か、敷地内の植木が枯れていないかなどをチェックし、マンションの問題点改善に努めています。最近では、
ごみの分別や出し方についての問題があがり、個別のチラシを配布するなどして意識啓発に取り組みまし
た。その結果、今はだいぶ改善されて良くなりました。
当マンションは 30 年を過ぎた建物です。高齢者の方が多いので、最近では滑りやすい床のタイルを滑り
にくいものに変えるなど、住民の安全を最優先に考えています。
自治会では、理事会のほか、年1回総会を開催しています。また毎年、御田八幡神社のお祭り、高輪
車町青年会盆踊り、赤い羽根共同募金などに寄付や募金活動を行っています。
自治会としては、今後もマンション住人の方々にとって安全で住みやすいマンションであるよう、環境整備
に努めていくほか、住民防災訓練なども計画していきたいと思っています。

【設　立】昭和 54 年（1979 年）
【会員数】103 会員
【区　域】高輪 2－ 1－ 13

      背伸ばしベンチ                      ラムダ                         あん馬ベンチ                  ツイストボード
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た か な わ だ い ま ち か い

月 行事名 会 場 

◆ 町会ＰＲ

高輪台町会のある二本榎通り一帯は、近年マンション化が進行し、公私立の小学校から大学まで多彩な
文教施設の拡充が行われ、それまでの歴史のある寺町のイメージから、街の景観、人の流れも様変わりし
てきております。
当町会の主要行事は、初夏の「清正公祭礼」と初秋の「高輪神社祭礼」の 2 つの祭礼に参加することに
は以前から変わりはありませんが、こうした親しみやすい催しを大切にして、新たに参加していただく方々を
増やし、世代層を広げていくことに留意しております。
町会活動に前向きな方々に、より広く協力をいただいて、地域の生活環境の改善、防災・防犯等、行政
と一体となった安全で暮らしやすい街づくりに協力していきたいと考えております。

【設　立】昭和 30 年（1955 年）　
【会員数】104 会員
【区　域】高輪 2丁目 1～ 3＊　　

【子ども神輿】

【
清
正
公
祭
礼
】

【子ども神輿】

◆ 主な行事
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たかなわにほんえのきちょうかい

 月 行事名 会 場 

◆ 高輪二本榎町会の地名の由来

その昔、江戸時代に東海道を日本橋から来て品川宿の手前、
右側の小高い丘陵地帯を「高

た か な わ て

縄手」と呼んでいましたが、そこに
ある寺に大木の榎が二本あって、旅人の良き目標になっていたそ
うです。
また、徳川家康が江戸入府の道すがらその榎を見て、道しる
べに格好の樹であるとして全国の街道へ植樹を奨励したようで
す。誰いうとなくこの榎を「二

にほんえのき

本榎」と呼ぶようになり、それが
そのまま二本榎という地名となって続き、榎が枯れた後も地名だ
けが残りました。
昭和 42 年、地番変更でこのあたり一帯が高輪 1丁目、2丁目
等と地名が変更になりましたが、このことによって二本榎という地名が消え去るのは歴史的にも文化的にも
惜しいことと思い、町内の黄梅院の境内に夫婦の榎を植樹し、石碑を建ててこの「二本榎」の町名をいつ
までも忘れないようにしました。
現在その「碑」は「	承教寺」門前の町会会館に隣接した場所へ平成 2 年 7月に移されましたが、二本の榎
は黄梅院境内で大切に育てられています。
この「碑」は、現在この町の住民にとって大切な象徴となっています。

◆ 秋の子供祭り

高輪神社と丸山神社との合同の秋のお祭り。その宵宮の土曜日夕方より丸山神社の駐車場にて模擬店
が開かれます。
金魚すくい、輪投げ、かき氷、おでん、フランクフルト、コロッケなどいろいろあります。皆さんとても楽
しそうですよ。来てくださる方たちが年々少しずつ増えています。土曜の夜たった一晩だけ！今年は、夕涼
みがてら皆さんもぜひお出かけになってみては如何ですか？・・お待ちしています。

【設　立】昭和 31 年（1956 年）
【会員数】350 会員
【区　域】高輪 1丁目 21 ～ 28 ＊、
	 高輪 2丁目 3～ 8＊

【秋のお祭り】

◆ 主な行事

【二本榎の碑】

【秋のお祭り】
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たかなわいっちょうめゆうわかい

 
 

　「救急医療情報キット」とは、救急時に必要な「かかりつけ医療機関」「服薬内容」
「持病」などの情報をプラスチック製の筒の中に入れ、自宅の冷蔵庫に保管するものです。

≪どうやってもらうの？≫
　申込された人に無料で配布します。
　申込は、各総合支所、全福祉会館でできます。
　また、65 歳以上の人は、包括支援センターでも申請できます。
≪対象は？≫
　港区にお住まいの ①65歳以上の人  ②障害者手帳がある人  ③健康上、不安を抱えている人　
　※それ以外にも希望される区民の人には配布します。
≪どんなときに必要なの？≫
　救急時（119 番出動）、本人等が病状などを説明することができない場合に、救急隊が冷蔵庫から
キットを取り出し、保管された情報をもとに迅速な救急活動に役立てます。

●キットは、定期的に内容をチェックしておきましょう！
お問い合わせは、総合支所の保健福祉係TEL（5421）7085 へ

総合支所からのミニ情報

◆ 町会ＰＲ

私たちの町会「高輪一丁目友和会」の設立は昭和 31年です。
昔、町会の住民たちは、皆で集まって情報交換をしたり、温泉に行ったり、食事会をしたりととても和気
あいあいで仲の良い町会でした。
最近では会員の皆も高齢者が多くなり、また、土地開発等により多くの町会住民たちがこの土地を去って
バラバラになり、あっという間に小さな町会になってしまいました。しかし、今でもこの町から越していった
方たちが、思い出をたよりに遠くから会いに来てくれたり、手紙をくれます。
町は今、高層マンションが建ち並び、昔のような温かな人間関係や、交流が薄くなってしまったように思い
ます。しかし、以前から住んでいる町会の住民たちは互いに声を掛け合い、思いやりをもって暮らしています。
町会として防災用品なども備え、何かあった時には皆さんの役に立つようにしています。
会員も少なくなり、昔のような活気ある町会に戻ることは難しいかも知れませんが、これからも、町会、
地域の住民が、この高輪の町で健康で仲良く頑張って暮らしていけたらいいなと祈っています。

【設　立】	昭和 31 年（1956 年）4月
【会員数】	 11 会員
【区　域】	高輪 1丁目 23 ～ 27 ＊
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た か な わ もとまちしん こうか い

 

（前） （みんなで） （うしろ）

 

　高輪地区総合支所の職員が、地域パトロールや清掃などの美化活動の際に黄色いジャンパーを着用
しているのはご存知ですか。このジャンパーは職員だけでなく、まちの皆さんにもパトロールや美化活
動などに活用していただけます。どこからでも目立つように色は黄色。背中と胸には「ＴＡＫＡＮＡＷＡ
高輪」の文字。このジャンパーを着てまちを巡回することで、犯罪抑止にもなるはず。みんなで着れば
効果も増大。事故や事件を未然に防ぐ！これも地域でできる防犯活動の一つです。

●わが町会も活用したい！！という方は総合支所の活動推進係 TEL（5421）7621へ

総合支所からのミニ情報

月 行事名 会 場 

◆ 町会ＰＲ

高輪本町親交会は昭和 26 年に設立しました。当初は
会員数も70 世帯で、上行寺を中心にしておりました。
上行寺の門前に大きな 2 本の榎があり、それが二本榎
本町、二本榎一丁目、二本榎二丁目、二本榎西町の地名
の由来だと思います。
この上行寺には、忠臣蔵に出てくる宝井其角の墓と井
戸、そして将棋の名人の墓もありましたが、昭和 30 年代
に上行寺が神奈川県の伊勢原に移転し、そのあとに明治学院大学の体育館ができました。その後、平成
17年にその場所に 47 階建てのマンションができて現在に至っております。

【設　立】	昭和 26 年（1951年）　
【会員数】	 12 会員　　
【区　域】	高輪 1丁目27＊

） （みんなで） （

◆ 主な行事

） （うしろ）（前） （
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く る ま ち ょ う に し ち ょ う か い

月 行事名 会 場 

◆ 車町の歴史

「忠臣蔵」で有名な泉岳寺を抱える車町の歴史は、江戸時代初期にさかのぼります。
大きな寺社建設や土木工事等で巨大な石塊や木材等重量物の運搬に牛車が必要になり、京都より江戸
に牛持ちを呼び寄せたのが始まりです。
寛永 16 年（1639）牛持ちに高輪海辺の土地を永代貸下げとしたのが、車町の起源となります。ですか
ら車町は、またの名を牛町とも呼ばれていました。第一京浜国道に面した願生寺には牛供養の碑があります。

◆ 安心・楽しい町に！

戦後、警察の都合により、残念ながら車町は東西にわかれ、町会も車町西町会、車町東町会と二つの町
会になっています。しかし現在は、車町東町会地域も高輪警察署の管轄となりましたので、遠からず一つ
の『車町』に戻ると良いと思っています。
現在、車町西町会内には班が10班なのに対し、マンションが15棟とマンション住人が大半を占めています。
夏のラジオ体操や盆踊り・秋の餅つき等、子どもたちのための行事に大人も参加して、住民同士の融和も図
られ居心地の良い町となっています。
また、町会周辺には、第一京浜国道や泉岳寺駅があり、交通の便にも恵まれています。
これからも交通の便利さだけではない、住んで安心・楽しい町にしたいと思っています。

◆ 主な行事

【設　立】昭和 29 年（1654 年）
【会員数】121 会員
【区　域】高輪 2丁目 1＊、11、12 ＊、14 ＊、15、20 ＊
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◆ 町の歴史と活動

車町東町会は、高輪泉岳寺門前のゆる
い坂道を下り、第一京浜国道に至る左側一
帯を区域とする町会で、住居表示では高
輪 2丁目16 番～20 番にあたります。泉岳
寺門前から坂の右側は車町西町会です。
江戸時代、このあたりは江戸市街のは
ずれにあたり、高輪大木戸（高輪 2丁目
19 番）が設置され（1724 年）、治安の維
持と交通規制にあたりました。東海道を
旅する人にはここが送迎の場となり、付
近には茶屋があって繁盛したことが浮世絵
などに見受けられます。また、重量物運送に携わる牛車を扱う業者が町をなし、俗に高輪牛町と呼ばれま
した。浄土宗願生寺（高輪 2丁目16 番）には牛供養塔が残されており、平成 20 年度には「牛供養塔及び
二千七百六十人之霊供養塔」が港区指定有形文化財（歴史資料）に指定されています。
車町東町会と車町西町会は、それぞれ三田警察署、高輪警察署と所管区域が分けられ独自の活動をして
きましたが、車町青年会および泉岳寺前商店会、車町稲荷奉賛会が両町会を基盤として活動しているため、
多くの活動が互いに共催あるいは協賛・賛助関係にあります。平成 20 年 4月、車町東町会の所管警察署
は三田警察署から高輪警察署に変更され、新しい環境の下で活動を模索しているところです。

く る ま ち ょ う ひ が し ち ょ う か い

月 行事名 会 場 

【設　立】	昭和 29 年（1954 年）
【会員数】	 130 会員
	 （世帯 75、集合住宅 12、事業所 43）
【区　域】	高輪 2丁目 16 ～ 20 ＊

【牛供養塔】【牛供養塔】

◆ 主な行事
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【「江戸名所図会」の高輪大木戸と
  現在の「史跡高輪大木戸趾】 



くるまちょうじちかい

月 行事名 会 場 

◆ 町会ＰＲ

昭和 29 年、高輪 2丁目に「都営車町アパート」
が完成し、新規入居者により昭和 31年に「車町
住宅自治会」が発足しました。その後、老朽化に
よる建替えのため約 3 年半のブランクがありました
が、管轄が東京都から港区に移管等で変わり、名
称も「シティハイツ車町」に変わり現在に至っており
ます。
近くには高輪泉岳寺、高輪大木戸跡等があり、
歴史を感じることができます。また、都営浅草線の
泉岳寺駅まで歩いて 2～ 3 分と交通の便がとても
良いところです。
自治会で、特にレクリエーション活動はしておりま
せんが、会員の交流と親睦を兼ねて毎月第 4日曜日に敷地内の清掃と草取りを行っております。
自治会の防災訓練は、年1回実施をしておりますが、他の地域や区主催の防災訓練にも積極的に参加し
ております。
また、駅に近いため、放置自転車、盗難、入居者以外の駐輪等防止を目的として定期的に自転車整理を
行ったり、団地内の安全・安心のため、不定期ですが、夜間パトロールも行っております。
その他、自治会独自の行事ではありませんが稲荷神社のお祭りや泉岳寺前児童遊園で行われる盆踊りに
も参加しています。

【設　立】昭和 31 年（1956 年）
【会員数】59 会員
【区　域】高輪 2丁目 20 － 29,30

【港区合同防災訓練参加】
（高松中学校グランドにて）

◆ 主な行事
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た か な わ き た ま ち し ん わ か い

月 行事名 会 場 備考 

◆ 高輪北町親和会ご案内

戦前からの隣組が、戦後そのまま続いて組織されたのが現在の高輪北町親和会で、高輪 2丁目、3丁目
の一部が中心になります。
主な役員は、戦前からの引き続きでありましたが、昭和 40 年頃結成された地元青年の集い「竹馬会」の
メンバーが町会を支え、40 年代後半運営を任されるに至りました。古くは第一京浜国道と二本榎通りに挟
まれた屋敷と職人の町でありましたが、今やマンションと勤め人の町に変貌した感があり、会の運営も必ず
しも家庭的とはいかなくなりました。
主な事業は、6月の総会を中心に、毎月の役員会、1月の成人祝い（祝品はおもに図書カード）、7月の早
起きラジオ体操会（毎日体操後のヤクルト、最終日の福引が好評）、9月の敬老祝い（美味しいお菓子で長
寿祝い）、そして隔年に行うバスハイク。以前は貸切のチャーターバス中心でしたが、今はツアー観光に切り
替えて運営が楽になりました。
今は、伝統行事を守りつつ、いかに活性化するかが課題です！！

【設　立】	 昭和 20 年代
【会員数】	 120 会員
【区　域】	高輪 2丁目 10 ＊、12 ＊、13、14 ＊、21 ＊
	 高輪 3丁目 19 ＊、24

◆ 主な行事
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